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THIS 

  

Досліджено економічну сутність та значення конкурентоспроможності 

підприємства, визначено перелік властивостей, які її характеризують. 

Розглянуто внутрішні та зовнішні фактори, що на неї впливають.  

  

The essence and the concept of the enterprise competitiveness are investigated. 

The lists of properties that define competitiveness are defined. The internal and 

external factors making effects on competitiveness are considered. 
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Актуальність проблеми.  

Основною характеристикою підприємства, з точки зору, конкурентної боротьби є його 

конкурентоспроможність. Вона визначає життєздатність підприємства, результати його виробничо-збутової 

діяльності в умовах ринкової конкуренції.  

Конкуренція примушує підприємства всіх форм власності постійно відслідковувати зміни попиту та 

пропозиції, вартості матеріальних ресурсів, зменшувати витрати на виробництво, покращувати якість своєї 

продукції та послуг, що реалізуються на ринку, підвищувати свою конкурентоспроможність.  

Аналіз останніх наукових досліджень і публікацій.  

Здатність підприємства вести суперництво на внутрішньому та світових ринках отримала втілення в 

категорії «конкурентоспроможність».  

За визначенням Г. Азоєва, конкурентоспроможність підприємства - це здатність ефективно 

розпоряджатися власними й позиковими ресурсами в умовах конкурентного ринку, це результат його 

конкурентних переваг по всьому спектру проблем управління підприємством [1]. 

На думку Зав’ялова П.С., конкурентоспроможність фірми – це можливість ефективної 

господарської діяльності та її практичної прибуткової реалізації в умовах конкурентного ринку. Реалізація 

забезпечується всім комплексом наявних у фірми засобів, включаючи маркетингові [3, с. 213]. 

Покропивний С.Ф. [4, с. 350] зазначає, що поняття конкурентоспроможності слід розуміти, як 

 здібність ефективно здійснювати господарську діяльність та забезпечувати досягнення прибуткового 

результату, враховуючи умови конкурентного ринку. Іншими словами, конкурентоспроможність полягає у 

здібностях підприємства забезпечити такий випуск продукції, щоб можна було успішно її реалізувати на 

конкурентному ринку. 

Аналіз економічної літератури свідчить про наявність багатоаспектного трактування терміну 

«конкурентоспроможність». Дослідження теоретичних та практичних основ вивчення 

конкурентоспроможності підприємства на ринку знайшли своє відображення в численних працях 

закордонних та вітчизняних учених Г. Асселя, Г. Азоєва, І. Ансоффа, Ф. Котлера, Г. Минцберга, Пітерса, М. 

Портера, Ф. Тейлора, А. Сміта, А. Файоля, Р. Фатхутдинова, А. Юданова та інших.  

Проте, до теперішнього часу питання щодо визначення теоретичних аспектів 

конкурентоспроможності підприємства та факторів, що на неї впливають ще недостатньо вивчені і 

вимагають більш поглибленого дослідження. 

Метою роботи є дослідження та обґрунтування теоретичних аспектів щодо сутності 

конкурентоспроможності, а також вивчення факторів внутрішнього та зовнішнього середовища, що 

здійснюють вплив на конкурентоспроможність підприємства в умовах ринкового середовища. 

Виклад основного матеріалу дослідження.  

Конкурентоспроможність - ринкова категорія, що має динамічний, мінливий характер. Так, при 
незмінних якісних характеристиках товару, його конкурентоспроможність може змінюватися в широких 

межах залежно від кон'юнктури ринку, дій конкурентів, зміни цін, рекламних заходів тощо. 

Конкурентоспроможність підприємства повинна забезпечуватися такими показниками, як висока 

виробнича ефективність, яка реалізується завдяки сучасному обладнанню, технологіям, кваліфікованими 
працівниками та здатністю завоювати й тривалий час утримувати стійні позиції на ринку, що забезпечується 

завдяки ефективному використанню принципів маркетингового управління.  

Основними умовами забезпечення конкурентоспроможності є: 

- застосування наукових підходів до стратегічного менеджменту; 



- забезпечення єдності розвитку техніки, технології, економіки, управління; 

- застосування сучасних методів дослідження й розробок (програмно-цільове планування, теорія 

прийняття рішень і т.д.); 

- розгляд взаємозв'язків функцій управління будь-яким процесом на всіх стадіях життєвого циклу 

об'єкта; 

- формування системи заходів із забезпечення конкурентоспроможності різних об'єктів. 

Аналізуючи визначення сутності «конкурентоспроможність» можна виділити наступні ознаки 

даного поняття (рис. 1). 

  

 

Рис. 1. Класифікація конкурентоспроможності за певними ознаками 

  

Категорія «конкурентоспроможність підприємства» характеризується переліком наступних 

властивостей: порівнюваність, просторовість, динамічність, предметність, атрибутивність, системність, 

об’єктивність.  

Порівнюваність вказує на те, що конкурентоспроможність підприємства визначається та 

досліджується порівняно з реальними конкурентами, які виготовляють аналогічну продукцію чи надають 

послуги і функціонують на одному й тому ж ринку.  

Просторовість означає те, що конкурентоспроможність підприємства визначається у межах певного 

конкретного ринку, адже за рівних умов підприємство може бути конкурентоспроможним на одному ринку 

та неконкурентоспроможним – на іншому.  

Динамічність свідчить про те, що поняття конкурентоспроможності є обмеженим у часі, оскільки 

підприємство може бути конкурентоспроможним в одному періоді, і позбутися цих позицій в іншому. Тому, 

дослідження конкурентоспроможності підприємства потребує постійної оцінки її рівня, моніторингу 

показників, що її характеризують та дослідження джерел її формування: техніко-екологічних, виробничих, 



реалізаційних, маркетингових, професійно-кваліфікаційно-кадрових, інноваційно-інвестиційних, 

організаційно-економічних. 

Предметність передбачає виділення набору параметрів, які формують конкурентоспроможність 

підприємства, а саме: високу якість продукції; використання сучасних технічних засобів та технологій; 

високий рівень кваліфікації персоналу; формування позитивного іміджу підприємства та його продукції в 

свідомості споживачів; застосування комплексу маркетингу при просуванні продукції на ринок; 

забезпеченість підприємства матеріальними, трудовими та фінансовими ресурсами; наявність патентів на 

унікальні винаходи; використання прогресивних управлінських технологій тощо.  

Атрибутивність вказує на виокремлення унікальних характеристик, які формують конкурентну 

перевагу підприємства (унікальність продукції, додатковий сервіс, оригінальна технологія виробництва 

тощо).  

Системність передбачає дослідження всієї сукупності або максимально можливої кількості 

параметрів та умов, що формують конкурентоспроможність підприємства, а також взаємозв'язки між ними і 

взаємообумовленості їх складових. Тобто під системністю розуміють сукупність наукових методів і 

практичних прийомів розв'язання складних економічних проблем. [6].  

Об'єктивність свідчить про те, що дослідження конкурентоспроможності підприємства повинно 

базуватися на достовірній, перевіреній інформації, що реально відображає об'єктивну дійсність, а висновки 

повинні обґрунтовуватися точними аналітичними розрахунками . 

Аналіз конкурентоспроможності підприємства на ринку допускає вивчення факторів, що впливають 

на відношення покупців до підприємства та її продукції і як результат — зміна частки продукції 

підприємства на ринку. Усі фактори конкурентоспроможності можна умовно розділити на зовнішні й 

внутрішні (рис. 2).  

  

 



Рис. 2. Фактори, що впливають на конкурентоспроможність підприємства [5, с. 17] 

  

Під зовнішніми факторами розуміють сукупність суб’єктів  господарювання, економічних, 

суспільних і природних умов, національних і міждержавних інституціональних структур та інших зовнішніх 
умов і чинників, що діють у глобальному оточенні та здійснюють вплив або можуть вплинути на 

функціонування підприємства [2]. 

Оцінка впливу факторів зовнішнього середовища на конкурентоспроможність підприємства 

проводиться у загальновизнаному порядку. Після встановлення місії й цілей підприємства виконується 
діагностичний етап: оцінка змін, що впливають на різні аспекти потенціалу підприємства; визначення 

факторів, що представляють погрозу для конкурентоспроможності потенціалу підприємства; аналіз 

діяльності конкурентів; визначення факторів, що представляють більше можливостей для досягнення 

стратегічних цілей підприємства. 

Аналіз факторів впливу зовнішнього середовища на конкурентоспроможність підприємства дає час 

для прогнозування можливостей, розробки плану дій на випадок непередбачених обставин, розробки 

заходів, які дозволять перетворити загрози на будь-які вигідні можливості. Для аналізу факторів 

макросередовища частіше використовують PEST-аналіз (політичні, економічні, соціальні, технологічні 

фактори), SWOT-аналіз, який допомагає визначити погрози й можливості з якими зіштовхується 

підприємство, і встановити несприятливі фактори, які можуть знизити рівень ефективності потенціалу 

підприємства [8]. 

Внутрішні фактори – це контрольовані чинники діяльності підприємства. До них відносяться: 

1. Діяльність керівництва та апарату управління підприємства (організаційна та виробнича 

структури управління, професійний та кваліфікований рівень управлінського персоналу і т. д.). 

2. Система технологічного оснащення. Оновлення обладнання та технологій, тобто заміна їх на 
більш прогресивні, забезпечує підвищення конкурентоспроможності підприємства, підсилює внутрішню 

гнучкість виробництва. 

3. Сировина, матеріали і напівфабрикати. Якість сировини, комплектність її перероблення та 

величина відходів суттєво впливають на конкурентоспроможність підприємства.  

4. Збут продукції, його об’єм та витрати на реалізацію. Вплив цього фактора є суттєвим на 

підвищення конкурентоспроможності підприємства. Підприємство намагається здійснити ефективний збут 

за рахунок реалізації продукції, що користується попитом на ринку, стимулювання збільшення об’ємів 

продаж, розширення ринків збуту. Аналіз внутрішніх факторів впливу тісно пов’язаний з аналізом 

господарської діяльності підприємства. 

Отже, під час оцінювання, прогнозування та управління конкурентоспроможністю підприємства 

необхідно враховувати усю сукупність внутрішніх та зовнішніх чинників, що вплинули чи потенційно 

можуть вплинути на її формування. 

Висновки 

1. Конкурентоспроможність підприємства характеризує можливість та ефективність його адаптації 

до умов конкурентного середовища. 

2. До властивостей, якими характеризується конкурентоспроможність підприємства можна 

віднести: порівнюваність, просторовість, динамічність, предметність, атрибутивність, системність, 

об’єктивність. Дотримання названих властивостей є необхідною умовою проведення аналітичних 

досліджень, запорукою вирішення завдань та досягнення поставлених цілей підприємства. 

3. Аналіз впливу зовнішніх та внутрішніх факторів на конкурентоспроможність підприємства дає 

можливість: знизити рівень невизначеності й ризику в процесі виробничо-збутової діяльності підприємства; 

підвищити якість стратегічного планування й прогнозування виробничо-збутової діяльності підприємства; 



підвищити рівень конкурентоспроможності підприємства та його продукції; зберегти конкурентні позиції та 

збільшити частку ринку, що належить підприємству. 
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